

**乡村记忆**

# 远逝的拉洋片

郑伟基

农历正月毓璜顶庙会上，民间艺人刘乙师傅在瑶池园表演传统民间艺术拉洋片。

“您向里瞧来向里看，毓璜顶的美景在里边，前有太乙剑坛，后有瑶池园，公园的历史可真不短……”熟悉的拉洋片唱腔，铿锵锵锵韵味十足的响器声，仿佛把我带回到70多年前的孩提时代。

## 第一次看拉洋片

小时候，家乡有许多庙会，乡民到庙会上游玩称“赶山会”。庙会期间举办各种文娱活动，除了搭台唱戏，还有许多地摊杂耍，有耍把戏（杂技）、变戏法（魔术）、玩武术、扭秧歌啥的，当然还有拉洋片。

有一年，大人牵着我的手在本村逛庙会，只听大学堂前的操场上有人在唱：“哎！往里看来往里头瞅，这人来车往的马路高楼……”

走过去一看，原来是拉洋片的。我第一次见这玩意儿，就说：“俺想看拉洋片。”于是，大人递给拉洋片人5分钱，我便在木柜前的板凳上坐下，两眼对准木柜上带镜子的小圆洞。

先看《武松打虎》。“哎——往里瞧来往里望，英雄好汉武二郎；一气儿喝酒八大碗，提棒上了景阳冈；一条猛虎扑过来，三拳两脚虎命亡……”拉洋片人一边唱，一边拉响旁边的小锣鼓，发出悦耳有节奏的乐声。

看完《武松打虎》，又换《孙悟空三打白骨精》。“哎——往里瞧来往里观，这一片不同上一片哪。孙悟空三打白骨精，保着唐僧去取经……”

“真好看！”我不由自主地喊道。

拉洋片人见我看得高兴，又即兴发挥：“哎，叫小孩儿，你别发蒙，唐僧师徒西天去取经。有猪八戒来和沙僧，还有神通广大的孙悟空。跋山涉水多艰险，一步一坎不太平，三十六难十八洞，降妖捉怪斗大虫……”

看得我直呼过瘾，回家后好多天都沉浸在拉洋片的故事情节里。

## 村里来个“洋片康”

后来，我村来了一位从西部地区来的拉洋片男子，姓康，借住在村里一处闲房里。

此人能说会道，诙谐幽默，既会画，又会唱，村民们们都称他“洋片康”。

农历正月里是农村的闲日子，洋片康把道具支在大街上招徕顾客。一对父子路过，孩子闹着要看西洋景，父亲无奈掏出5分钱递给洋片康。孩子坐到了凳上，洋片康却要再等两个人，座满才能拉。父亲有事，催他快点儿，不然就退钱。洋片康不想失去到手的5分钱，只好单独伺候一个小孩儿，他唱道：“望吧里边瞧，望

吧里面看，不觉来到了前门楼子前。”还没等唱出下句来，脖子就被孩子父亲扭歪了，厉声喝问：“什么王八王八的？别以为我听不出来你骂人！退钱，俺孩子不看了……”

有一天，洋片康唱着招徕顾客，“哎——没上过北京城的往这里边看，高高的前门楼子，后边是太和殿，殿里出来一对人，原来是大清的娘娘和太监……”

老百姓没见过皇宫的娘娘，太监就更稀罕了，一个人便花5分钱坐下了，可洋片康要等三个人坐满，便继续唱道：

“那边厢来了一位客官，孤身只影怎成结义桃园？大哥落座，缺的是关张二贤。好风景英雄满眼，错过了一声嗟叹！”

听出来了吧，这是在恭维您呢！蓬莱人讲义气，一听三国的刘关张上座，立马有两位就坐上去了。

事后有熟人问洋片康：“刚才你唱了一通刘关张，并不比唱一个片子短，这合算吗？”

“人都好凑热闹，要的就是这股子人气。有了第一拨人还愁没有一群人来吗？”洋片康津津乐道。

到了赶山会的日子，游人如织，洋片康的洋片柜却许久无人光顾，他自觉尴尬，便打趣唱道：“往里边观，往里边瞧，两只老鼠在摔跤。大老鼠拽住小老鼠的腿，小老鼠拽住大老鼠的腰。突然走过来一只猫，伸伸腿，弓弓腰，从老鼠身旁过去了。”

白：“猫都捉老鼠，它为什么不捉呢？”

唱：“原来是，一只看不见的瞎眼猫！”

路过的人哈哈大笑，没顾得上琢磨这是在拐着弯儿调侃他们。村里人都说，这洋片康嘴皮子太溜了，却讨喜。

## 拉洋片的那些传说

拉洋片这门古老的民间艺术，究竟起源于哪朝哪代？我很好奇，有传说认为它起源于唐朝，袁天罡、李淳风是创始人。传说唐朝时西域进一美人，被纳入后宫备受宠爱，却总是愁眉苦脸，郁郁寡欢。皇上束手无策，请教袁、李两位国师。二人通过多日观察，认为美人是患了思乡病，便给皇上出了个主意。一日，皇上在御书房请美人饮酒，引导她讲述自己家乡的山川胜景、风土人情。美人讲起家乡来，滔滔不绝，十分开心。这时，藏身的袁、李二人将美人的讲述一一记下，然后编好唱词，并画出八张画片儿，时称“西域八景”。然后，他们将图片装入木匣之中，在匣上开洞，安上放大镜。美人每日听唱看景，芳心大悦，仿佛回到了故乡。

还有人传说，拉洋片在民间流传之初，并不是看柜中的画片，而是以布做墙，围成直径约两丈的场地，内可容纳20~30名观众。前面挂着图画，画面高约2.5米，宽约3.3米，绘有各地山水人物，一张图画一卷，一人用木棍指点画面进行说唱，另一人在一旁敲打锣鼓等响器伴奏。观众看完一张后，用绳索放下另一张，接着说唱新的内容。后来，这一民间艺术逐步演变为拉洋片。

## 洋片究竟怎么拉

拉洋片也称“西湖景”“拉大片”“八大片”“西洋镜”“拉洋戏片”，表演者通常为一人，道具是一个高约一人的大木柜，柜前有三四个直径二三厘米的圆洞。洞上安有放大镜，柜顶安有锣、鼓、钗等乐器，由一根细绳控制，透过圆洞，观众可以看到柜里的画片。

拉洋片人通过绳索和滑轮，根据演唱顺序更换画片，一场表演要更换八张。每唱完一景都要用响器有节奏地奏乐。观众坐在柜前的长凳上，一边看画，一边听唱。

在没有电影和电影尚未普及的年代里，拉洋片是一种替代电影的民间娱乐方式，堪称中国独有的街头“土电影”，类似幻灯片。

洋片的画片内容丰富，有风景名胜、历史故事、民间传说、戏曲片段等，有泰山日出、八达岭长城、桂林山水等风景画，有《八仙过海》《大闹天宫》《哪吒闹海》《水漫金山》《水泊梁山》《薛平贵与王宝钏》等故事画。在抗日战争、解放战争和新中国成立后的不同时代，增添了许多现代内容的画片，有《英雄小八路宋刚夫》《莱阳大战赵保原》《百万雄师下江南》《志愿军跨过鸭绿江》《白毛女》《李二嫂改嫁》《小二黑结婚》等等。

拉洋片三分靠看，七分靠听。拉洋片人的唱词分上下句，通常上句落仄音，下句落平音，上句起韵，下句入韵，一韵到底。唱词以七言为基本句式，句前可加三字头，句中或嵌字。每段唱词少则四句，多则八句或十几句。唱词要求通俗易懂、活泼生动、幽默诙谐，加之由上而下的滑音拖腔，形成独特的语言风格。

拉洋片早年在乡村很普及，人们看得多了听得多了，大人小孩都能模仿拉洋片的腔调哼几句。而以拉洋片为生，则不但要画片新奇诱人，响器齐整悦耳，还有赖于艺人精彩独特的念白和吟唱。好的艺人念白讲究口齿清楚，顿挫有度，还能随着画面的变化吟唱故事，声情并茂，韵味足。



## 往事如昨

# 梦里梦外忆菲玫

王道芸

年后回老家，听村里的仙儿姐说：“小宝死了！被邻居发现时，死在家里。”小宝？乍一听，很遥远的名字，想起的瞬间，似滚雷在我耳旁炸响。

“小宝，算起来刚刚50岁出头，咋就死了？”我急急地问。“可能是气死的，他老婆一开始骗他假离婚，最后真跟他离了。他们有一个17岁的大闺女，葱俊葱俊的。”

从仙儿姐只言片语中，不难判断，老实的小宝是因为不好的婚姻，导致命运的悲惨。

其实小宝对我而言，就是一个熟识的陌生人。她姐“菲玫”倒是我儿时要好的玩伴，而且她妈跟我妈交往得也很好，放学后或是星期天，我们经常一起挖野菜、搂草。

记得我经常去他家玩，听刘兰芳播讲的评书《杨家将》和《岳飞传》。那时收音机还没普及，村里有收音机的人家都是不缺钱的主。有缝纫机的人家也很少，菲玫家就有一台“蜜蜂”牌缝纫机。

那时，菲玫家里有钱是村里公认的。人们说菲玫她爸原来在四川的兵工厂工作过，据说是保密单位，在一次试验爆炸中精神出现了问题。他爸因病回老家，单位给了他一笔钱，传说是个天文数字。后来，她家有钱的事越传越凶。村里人说她家钱多的箱子、柜子都装不了。

平时菲玫她妈给乡里乡亲做衣服，不过她很好求，合适了她还不收钱。我倒觉得菲玫家不像人们传的那样有钱，菲玫穿的衣服也有补丁，只是她衣服上的补丁是用机器补的罢了。记得我有一条绿色的格布裤子，同学说我穿这条裤子最好看，于是我就天天穿，脏了星期天洗洗晒干，下一个星期一再穿，不久臀部就被我穿破了。我嫌母亲手工缝得不好看，就让她去菲玫家用缝纫机补了补，效果大不相同。我人生中的第一条裙子，是菲玫她妈给我做的。那次，母亲在供销社扯了块布头准备做窗帘，我见上面素颜的小花甚是好看，硬让母亲去求菲玫妈给自己做条裙子。她真的给做了，做了条三道猴皮筋的扎腰裙子，我喜欢得不得了，这条裙子曾一度被同学羡慕过、模仿过。

印象中，不管什么时候，只要一进菲玫家的门，就会被呛一跟头，烟雾弥漫，透过罅隙会看到她妈这个“老烟民”又在叼着烟袋抽烟，并且是特有劲的老旱烟。菲玫她爸不犯病的时候，在家里老老实实，很和蔼。见着我去，客客气气指着炕叫我上去坐。犯病的时候，他就跑到大街上，眼瞪得老大，脸涨得通红，放声大骂，谁都制止不了他。这时候也是菲玫和哥哥弟弟最难熬、最尴尬的时候。她妈则不以为然，显然她已经习惯了。

菲玫上初中那年，她爸走了。初中毕业后，菲玫去青岛她三姨所在的城市念职业中专，我也离开农村去城里打工了。再后来，就听说菲玫念完，结果精神也出现了问题。我曾去看过她一次，赶巧她没犯病，还坐在炕上织花边，她有些腼腆地笑着，问这儿问那儿，好人似的。后来，听说她自杀了。

她哥早些年去了四川接她爸的班，并且在那里找了一个对象，结婚生子，没回来几趟。家里只剩下小宝和妈妈相依为命。小宝到了结婚年龄，人家一打听，都不敢跟他。后来他妈给小宝盖了五间大瓦房，在四川的哥哥又拿了十万元给小宝。

这样，在小宝30岁那年，终于结婚了，婚后有了一个女儿。后来他妈死了，小宝一个老实人，没什么能耐，靠地里收成几个钱，难以满足爱虚荣的老婆，他老婆跟小宝“猴流”（撒谎）的，不好好过日子，最后跟他离了婚。小宝生气，窝囊死了。

现在菲玫一家人，就剩留在四川的哥哥了。菲玫家的往事，再也没人提起过。我在最初那些年，在夜里常梦到菲玫，是那样的美好。我何曾想到，梦外的菲玫一家，居然经历如此多的人生无常。